

# 交通运输部印发多项疫情防控指南

**导报讯** 近日,交通运输部制定印发《2021年春运期间客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南》《公路、水路进口高风险非冷链集装箱货物预防性消毒工作指南》《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工作指南》等多个春运期间新冠肺炎疫情防控工作指南。

《2021年春运期间客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南》聚焦道路客运、城市公共汽电车、城市轨道交通、出租汽车、水路客运、互联网租赁自行车、汽车租赁等七个领域,从消毒、通风、运输组织、人员防护、宣传等5个方面,制定了详细的疫情防控措施,指导各地交通运输部门全力做好2021年春运期间疫情防控和运输服务保障工作。

该指南针对春运期间人员流动增加、疫情传播风险加大等特点,在总结常态化疫情防控措施实施经验的基础上,坚持提高防控

标准、分区分级防控,全面完善和加强防控措施。

《公路、水路进口高风险非冷链集装箱货物预防性消毒工作指南》,因时因势细化各项防控举措,明晰了进口高风险非冷链集装箱货物装卸和运输过程防控、消毒要求,以及从业人员安全防护和应急处置要求等。

《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工作指南》则可更好地指导各地科学规范做好公路服务区(含停车区)和收费站疫情防控工作。

□本报综合

## 留“浙”过年,挺好

**嘉兴市区快速路环线工程  
将留嘉举措做到外来务工人员心坎上**



俗话说,过了腊八就是年。去年这个时候,嘉兴市区快速路环线工程的建设者们都已经陆续回家过年了。今年,考虑到疫情防控及工程进度等原因,市区快速路环线工程积极响应上级号召,1月初就发出倡议书,并推出系列暖心举措,吸引快速路建设者在“嘉”过年。据统计,该工程今年选择在“嘉”过年的外地务工者约700人。

“今年春节,路面施工单位大约有200人选择在‘嘉’过年,为了让大家能安心在这里过年,我们预估将额外支出100多万元的人工费。”快速路(一期)路面标施工单位上海公路桥梁(集团)有限公司现场负责人介绍。

据了解,为吸引工人们在“嘉”过年,快速路各施工单位都不约而同地选择了用“薪”留人。2月6日至20日期间,各施工单位将为留在嘉兴过年的人员发放每人每天200-600元不等的“坚守奖”,开工还有“开门红”。同时,部分标段推出了错峰回家优惠大招——为选择疫情稳定后错峰返乡的工人报销来回路费。

“这段时间书记经常来跟我们谈心,我知道了现在在疫情防控正处于紧要关头。本来我女儿打算春节

办结婚酒的,现在我跟家里商量过了,决定春节以后错峰回家,错峰办酒!”来自快速路土建3标的四川籍员工杜林说道。在外辛苦奋斗了一年的工程建设者们就盼着春节能回家与亲人短暂的相聚,“这种心情我们十分理解。”嘉通集团快速路公司党支部相关负责人说,“鼓励大家在‘嘉’过年,光‘用薪’是不够的,还要‘用心’!”

据悉,自从快速路在“嘉”过年倡议发出以来,各项目党支部书记纷纷深入工地开展宣传工作,与每名务工人员推心置腹地谈话,党员与务工人员结成对子,讲清当前疫情防控形势和工程建设的实际需要,想方设法做通大家的思想工作,鼓励务工人员选择网络问候、远程拜年等新方式实现“云端团聚”。下一步,还将开展“送温暖送关爱”活动,为在“嘉”过年的外来务工人员送上贴心的祝福和慰问品,营造温馨的过节氛围。

一顿热热闹闹的年夜饭一直是春节最重要的仪式感。为让选择在“嘉”过年的工人们能真切感受到在家的温暖,同时满足疫情防控要求,各施工单位选择分批分桌地请大家吃年夜饭,并发放春节暖心大礼包,还提高了过年期间的就餐标准,让工人们每天都吃得开心、放心。此外,部分标段为疫情防控低风险地区的员工家属提供了春节来“嘉”团聚套餐,包车接送家属来嘉旅游、团聚。“很多工人都是一个村子的,我们可以包车接送,既安全又方便,也能让工人放下负担,安心工作。”快速路土建6标施工单位宁波市政集团相关负责人说。

目前,快速路环线工程一二期高架段土建施工已接近尾声,地道段进入攻坚冲刺阶段,路面施工全面铺开,地下道路应急控制中心、多杆合一、声屏障等附属配套工程都已进场施工。“新的一年,时间更紧、任务更重、挑战更大。我们春节不停工,保持奔跑状态,就是为了确保快速路工程如期建成通车。”嘉通集团快速路公司相关负责人说道。

□蒋雯霞 李冉



春节将至。省交通集团下属省经投公司提前谋划、提早部署,浙商工服、浙江中铁等在杭子公司纷纷响应,推出了留浙补贴、集体团圆饭、春节大礼包等关爱举措,让大家倍感暖心。

“爸妈,今年我不回家过年了。你们保重身体,开心过年。年后我争取早日回来看看你们哦。”这是浙商工服商务部刘晓和父母的对话。这位90后的新生代进入浙商工服不满一年,已是公司商务主力军。由于工作属性,她一年到头都在全国各地接洽项目跑市场,已经很久没有回老家河南了。

“今年防疫形势严峻,家乡防疫政策也严格。我们响应号召留浙过年,春节期间刚好可以在浙江省

**省交通集团下属经投公司  
多项举措让员工坚守“浙”里**

内走走看看,平时工作太忙也没时间出去呢。”当被问及今年是否回老家过年时,她笑着说。

“今年是‘十四五’开局之年。厂里现在的盾构机新机制造在产项目有3台杭州机场轨道快线土建施工SGJC-8标7.13米土压平衡盾构机、1台杭州之江路项目15.01米大直径泥水平衡盾构机,我们现在正加紧工期,周密谋划部署生产任务,用开门红迎接建党百年。”浙江中铁总经理王付利介绍,为切实做好春节期间安全生产工作,他们近日还组织开展安全生产大检查。公司党委班子带队对公司办公区域、宿舍、食堂、生产厂区等区域进行全面排查,现场整治各类安全隐患,并向坚守在工作岗位的员工送上了新春祝福,确保广大干部职工在“浙”里度过一个欢乐、祥和、安全的春节。

□刘晓 李雯 李冉



**宁波公交倡导省外职工留甬过年**

“亲爱的妈妈,马上又要过新年了。本想着今年一大家子一起回来陪您。冰箱里已经准备好了您爱吃的鲳鱼,您一直都说宁波的海鲜好吃,但……”近日,宁波公交集团机驾驾驶员王芳给父母写完家书。他说,因为疫情防控需要,今年春节他和家人决定留在宁波过年了。

“我妈妈一个人在老家。爸爸2012年就去世了。今年不回家过年,我已经告诉她了。老人家十分乐观,她说支持我的决定。”老家在湖南益阳的机驾驾驶员王芳说,他十分赞同留甬过年,毕竟疫情尚未结束,没有硝烟的战争还在继续,我们能做的仅此而已。

46岁的王芳来宁波20年了。长年在工作的他,母亲一直是他的牵挂。近几年母亲的眼睛一直不太好,王芳心里更放心不下。因为公交驾驶员岗位的特殊性,王芳家的年总是提早或者推迟过。“前两天,妈妈已经在晾腊肉腊鱼了,等着我们回去吃。地里的萝卜过年吃也刚刚好够大……”说起这些,王芳的眼眶瞬间湿润了。他说,希望妈妈身体健健康康的,彼此平安就是最大的团圆。

□邵建荣 姜婕 徐甬/摄影报道



**龙游收费所  
为留浙员工送上“暖心大礼包”**

1月27日,浙江交通集团衢州管理中心龙游收费所积极响应集团留浙过年倡议,组织开展多形式送温暖、送服务,贯彻落实各项暖心举措,切实做好留浙过年员工生活保障。

该所党支部通过“送祝福”“送温暖”“送文化”“送礼包”“送活动”“送技能”等“六送温暖”暖心行动,充分展现集团用心留人的诚意,让更多员工心系集团、心安“浙”里。龙游收费所党支部以“温暖礼行龙游情”为主题,开展“团圆龙游味”送温暖、送春联、“把爱捎回家”“家书寄真情”送心愿等暖心服务活动,为员工留龙游过年提供多方温馨周到的服务,让员工真切感受到浓郁的春节年味和交投“家”人团圆的温暖。

□徐智英/摄影报道

留浙过年